



Академик АН и АМН СССР  
Николай Николаевич Блохин  
04 мая 1912 г. — 16 мая 1993 г.

Brevis a natura nobis vita data est,  
at memoria bene redditæ vitæ est sempiterna.  
*Marcus Tullius Cicero*

Жизнь, дарованная нам природой, коротка,  
но память достойно проведенной жизни вечна.  
*Марк Туллий Цицерон*

Николай Николаевич Блохин — один из величайших умов XX столетия. Талантливый врач, спасший тысячи жизней; одаренный учитель, ученики которого и сегодня стоят у руля не только российской онкологии. Николай Николаевич в 1934 г. окончил Горьковский медицинский институт. В 1946 г. защитил докторскую диссертацию.

В 1952 г. возглавил Институт экспериментальной патологии и терапии рака АМН СССР, превратив его к 1975 г. в самое большое для своего времени онкологическое учреждение в мире — Онкологический научный центр АМН СССР.

С 1960 по 1987 г. пять раз был избран Президентом Академии медицинских наук СССР, и, обладая прогрессивным и разносторонним видением медицинских проблем, принимал активное участие в развитии Кардиологического научного центра АМН СССР, Научного центра психического здоровья АМН СССР, Сибирского филиала онкологического научного центра АМН СССР в Томске. По его инициативе был сформирован Центр радиационной медицины АМН СССР в Киеве.

Герой Социалистического Труда, был награжден тремя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, орденом Красной Звезды. Депутат Верховного Совета СССР четырех созывов, где возглавлял Комитет по здравоохранению. Президент Общества дружбы СССР—США. Был Председателем медицинской секции Комитета Ленинских и Государственных премий СССР в области науки и техники. С 1974 г. — Председатель Комитета по международным Ленинским премиям «За укрепление мира между народами». Заслуженный деятель науки РСФСР.

В 1962 г. в Москве по его инициативе состоялся VIII Всемирный противораковый конгресс Международного противоракового союза (UICC). Это было первое крупное международное научное мероприятие в Советском Союзе. Н.Н. Блохин был и остается единственным советским ученым, занимавшим должность Президента Международного противоракового союза (1966—1970 гг.). Являлся действительным и почетным членом многих иностранных академий.

В 60—70-е годы прошлого века усилиями Н.Н. Блохина был создан ряд крупных клинических и экспериментальных институтов, таких как Институт генетики, ревматологии, эндокринологии и многие другие, которые в настоящее время являются лидерами в своих дисциплинах.

Глобальная работа, проведенная под руководством академика Н.Н. Блохина, до сих пор служит основой развития российской науки и медицины.